2024届河南省开封市兰考县第三中学高三下学期4月考数学试题文试卷

请考生注意：
1．请用2B铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用0．5毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．函数
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2．设双曲线
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的一条渐近线为
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，且一个焦点与抛物线
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的焦点相同，则此双曲线的方程为（    ）
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3．已知
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为定义在
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上的奇函数，且满足
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4．若某几何体的三视图如图所示，则该几何体的表面积为（   ）
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5．已知函数[image: image25.png]o@=



有三个不同的零点[image: image27.png]0,.0,0;



 （其中[image: image29.png]0,<0,<0O
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 的值为(     )

A．[image: image33.png]



B．[image: image35.png]



C．[image: image37.png]



D．[image: image39.png]



6．《周易》是我国古代典籍，用“卦”描述了天地世间万象变化．如图是一个八卦图，包含乾、坤、震、巽、坎、离、艮、兑八卦（每一卦由三个爻组成，其中“[image: image40.png]


”表示一个阳爻，“[image: image41.png]


”表示一个阴爻）若从八卦中任取两卦，这两卦的六个爻中恰有两个阳爻的概率为（    ）
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7．已知
[image: image47.wmf]1
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分别为双曲线
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8．已知向量
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9．《算数书》竹简于上世纪八十年代在湖北省江陵县张家山出土，这是我国现存最早的有系统的数学典籍.其中记载有求“囷盖”的术：“置如其周，令相承也.又以高乘之，三十六成一”.该术相当于给出了由圆锥的底面周长
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与高
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，计算其体积
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的近似公式.它实际上是将圆锥体积公式中的圆周率近似取为3.那么近似公式
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相当于将圆锥体积公式中的圆周率近似取为（    ）
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10．给定下列四个命题：

①若一个平面内的两条直线与另一个平面都平行，则这两个平面相互平行；

②若一个平面经过另一个平面的垂线，则这两个平面相互垂直；

③垂直于同一直线的两条直线相互平行；

④若两个平面垂直，那么一个平面内与它们的交线不垂直的直线与另一个平面也不垂直．

其中，为真命题的是(  )

A．①和②    B．②和③    C．③和④    D．②和④

11．已知向量
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二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13．双曲线
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的焦距为__________，渐近线方程为________．

14．已知向量
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15．已知双曲线
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的一条渐近线方程为
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16．已知命题
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三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12分）山东省2020年高考将实施新的高考改革方案.考生的高考总成绩将由3门统一高考科目成绩和自主选择的3门普通高中学业水平等级考试科目成绩组成，总分为750分.其中，统一高考科目为语文、数学、外语，自主选择的3门普通高中学业水平等级考试科目是从物理、化学、生物、历史、政治、地理6科中选择3门作为选考科目，语、数、外三科各占150分，选考科目成绩采用“赋分制”，即原始分数不直接用，而是按照学生分数在本科目考试的排名来划分等级并以此打分得到最后得分.根据高考综合改革方案，将每门等级考试科目中考生的原始成绩从高到低分为[image: image108.png]


、[image: image110.png]


、[image: image112.png]


、[image: image114.png]


、[image: image116.png]


、[image: image118.png]


、[image: image120.png]


、[image: image122.png]


共8个等级。参照正态分布原则，确定各等级人数所占比例分别为[image: image124.png]3%



、[image: image126.png]7%



、[image: image128.png]16%



、[image: image130.png]24%



、[image: image132.png]24%



、[image: image134.png]16%



、[image: image136.png]7%



、[image: image138.png]3%



.等级考试科目成绩计入考生总成绩时，将[image: image140.png]


至[image: image142.png]


等级内的考生原始成绩，依照等比例转换法则，分别转换到91-100、81-90、71-80，61-70、51-60、41-50、31-40、21-30八个分数区间，得到考生的等级成绩.

举例说明.

某同学化学学科原始分为65分，该学科[image: image144.png]


等级的原始分分布区间为58～69，则该同学化学学科的原始成绩属[image: image146.png]


等级.而[image: image148.png]


等级的转换分区间为61～70，那么该同学化学学科的转换分为：

设该同学化学科的转换等级分为[image: image150.png]


，[image: image152.png]


，求得[image: image154.png]0~ 66.73



.

四舍五入后该同学化学学科赋分成绩为67.

（1）某校高一年级共2000人，为给高一学生合理选科提供依据，对六个选考科目进行测试，其中物理考试原始成绩基本服从正态分布[image: image156.png]60,12°)




.

（i）若小明同学在这次考试中物理原始分为84分，等级为[image: image158.png]


，其所在原始分分布区间为82～93，求小明转换后的物理成绩；

（ii）求物理原始分在区间[image: image160.png](72.84)



的人数；

（2）按高考改革方案，若从全省考生中随机抽取4人，记[image: image162.png]


表示这4人中等级成绩在区间[image: image164.png][61.80]



的人数，求[image: image166.png]


的分布列和数学期望.

（附：若随机变量[image: image168.png]


，则[image: image170.png]O0<O<O0+0) =068
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18．（12分）已知
[image: image175.wmf]32

(),,

fxxaxbxabR

=++Î

 

（1）若
[image: image176.wmf]1

b

=

 ，且函数
[image: image177.wmf]()

fx

 在区间
[image: image178.wmf]1

1,

2

æö

-

ç÷

èø

 上单调递增，求实数a的范围；

（2）若函数
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19．（12分）已知直线
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（I）求
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（II）点
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与点
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关于坐标原点
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对称.若当
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的面积取到最大值
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，求椭圆的离心率.

20．（12分）如图，在斜三棱柱
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中，平面
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（Ⅰ）证明：
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（Ⅱ）求斜三棱柱
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截去三棱锥
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后剩余部分的体积．

21．（12分）某工厂生产一种产品的标准长度为
[image: image212.wmf]10.00cm

，只要误差的绝对值不超过
[image: image213.wmf]0.03cm

就认为合格，工厂质检部抽检了某批次产品1000件，检测其长度，绘制条形统计图如图：
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（1）估计该批次产品长度误差绝对值的数学期望；

（2）如果视该批次产品样本的频率为总体的概率，要求从工厂生产的产品中随机抽取2件，假设其中至少有1件是标准长度产品的概率不小于0.8时，该设备符合生产要求.现有设备是否符合此要求？若不符合此要求，求出符合要求时，生产一件产品为标准长度的概率的最小值.

22．（10分）设
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上，该椭圆的左顶点
[image: image219.wmf]A

到直线
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[image: image221.wmf]32

2

.

（1）求椭圆
[image: image222.wmf]C

的标准方程；

（2）若椭圆
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外一点
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且垂直
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的直线
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，试问直线
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是否过定点？若过定点，请写出该定点，若不过定点请说明理由.

参考答案
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、A

【解析】

确定函数在定义域内的单调性，计算
[image: image235.wmf]1
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时的函数值可排除三个选项．

【详解】
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x

>

时，函数为减函数，排除B，
[image: image237.wmf]10

x

-<<

时，函数也是减函数，排除D，又
[image: image238.wmf]1

x

=

时，
[image: image239.wmf]1ln20

y

=->
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故选：A.

【点睛】

本题考查由函数解析式选择函数图象，可通过解析式研究函数的性质，如奇偶性、单调性、对称性等等排除，可通过特殊的函数值，函数值的正负，函数值的变化趋势排除，最后剩下的一个即为正确选项．

2、C

【解析】

求得抛物线的焦点坐标，可得双曲线方程
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【详解】

解：抛物线
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由题意可得
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故选：C

【点睛】

本题主要考查了求双曲线的方程，属于中档题.

3、C

【解析】

由题设条件
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【详解】

由题意，
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故选：C.

【点睛】

本题考查函数的周期性，由题设得函数的周期是解答本题的关键，属于基础题.

4、B

【解析】

将三视图还原成几何体，然后分别求出各个面的面积，得到答案.

【详解】

由三视图可得，该几何体的直观图如图所示，

延长
[image: image272.wmf]BE

交
[image: image273.wmf]DF

于
[image: image274.wmf]A

点，

其中
[image: image275.wmf]1

6

ABADDD

===

，
[image: image276.wmf]3

AE

=

，
[image: image277.wmf]4

AF

=

，

所以表面积
[image: image278.wmf](
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.

故选B项.

[image: image279.png]


【点睛】

本题考查三视图还原几何体，求组合体的表面积，属于中档题

5、A

【解析】

令[image: image281.png]


，构造[image: image283.png]0@




，要使函数[image: image285.png]o@=



有三个不同的零点[image: image287.png]0,.0,0;



（其中[image: image289.png]0,<0,<0O




），则方程[image: image291.png]


需要有两个不同的根[image: image293.png]


，则[image: image295.png]


，解得[image: image297.png]


或[image: image299.png]0<—4



，结合[image: image301.png]0@




的图象，并分[image: image303.png]


，[image: image305.png]0<—4



两个情况分类讨论，可求出[image: image307.png]


的值.

【详解】

令[image: image309.png]


，构造[image: image311.png]0@




，求导得[image: image313.png]


，当[image: image315.png]


时，[image: image317.png])0



；当[image: image319.png]


时，[image: image321.png]) <0



，

故[image: image323.png]


在[image: image325.png](—=, 1)



上单调递增，在[image: image327.png](1,+=)



上单调递减，且[image: image329.png]


时，[image: image331.png]


，[image: image333.png]


时，[image: image335.png]


，[image: image337.png]C(@am=2D)




，可画出函数[image: image339.png]


的图象（见下图），要使函数[image: image341.png]o@=



有三个不同的零点[image: image343.png]0,.0,0;



（其中[image: image345.png]0,<0,<0O




），则方程[image: image347.png]


需要有两个不同的根[image: image349.png]


（其中[image: image351.png]


），则[image: image353.png]


，解得[image: image355.png]


或[image: image357.png]0<—4



，且[image: image359.png]


，

若[image: image361.png]


，即[image: image363.png]


，则[image: image365.png]m<0<




，则[image: image367.png]


，且[image: image369.png]


，

故[image: image371.png]


，

若[image: image373.png]0<—4



，即[image: image375.png]


，由于[image: image377.png]C(@am=2D)




，故[image: image379.png]


，故[image: image381.png]0<—4



不符合题意，舍去. 

故选A.

 [image: image382.png]»i
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【点睛】

解决函数零点问题，常常利用数形结合、等价转化等数学思想.

6、C

【解析】

分类讨论，仅有一个阳爻的有坎、艮、震三卦，从中取两卦；从仅有两个阳爻的有巽、离、兑三卦中取一个，再取没有阳爻的坤卦，计算满足条件的种数，利用古典概型即得解.

【详解】

由图可知，仅有一个阳爻的有坎、艮、震三卦，从中取两卦满足条件，其种数是
[image: image383.wmf]2

3

3

C

=

；

仅有两个阳爻的有巽、离、兑三卦，没有阳爻的是坤卦，此时取两卦满足条件的种数是
[image: image384.wmf]1

3

3

C

=

，于是所求的概率
[image: image385.wmf]2
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．

故选：C

【点睛】

本题考查了古典概型的应用，考查了学生综合分析，分类讨论，数学运算的能力，属于基础题.

7、D

【解析】

作出图象，取AB中点E，连接EF2，设F1A＝x，根据双曲线定义可得x＝2a，再由勾股定理可得到c2＝7a2，进而得到e的值

【详解】

解：取AB中点E，连接EF2，则由已知可得BF1⊥EF2，F1A＝AE＝EB，

设F1A＝x，则由双曲线定义可得AF2＝2a+x，BF1﹣BF2＝3x﹣2a﹣x＝2a，

所以x＝2a，则EF2＝2
[image: image386.wmf]3

a，

由勾股定理可得（4a）2+（2
[image: image387.wmf]3

a）2＝（2c）2，

所以c2＝7a2，

则e
[image: image388.wmf]7

c

a

==


故选：D．

[image: image389.png]



【点睛】

本题考查双曲线定义的应用，考查离心率的求法，数形结合思想，属于中档题．对于圆锥曲线中求离心率的问题，关键是列出含有
[image: image390.wmf],,

abc

 中两个量的方程，有时还要结合椭圆、双曲线的定义对方程进行整理，从而求出离心率.

8、C

【解析】

设
[image: image391.wmf](,)

bxy

=

r

，根据题意求出
[image: image392.wmf],

xy

的值，代入向量夹角公式，即可得答案；

【详解】

设
[image: image393.wmf](,)

bxy

=

r

，
[image: image394.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image395.wmf](1,3)

abxy

-=--

rr

，


[image: image396.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image397.wmf]b

r

是单位向量，
[image: image398.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image399.wmf]22
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,


[image: image400.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image401.wmf]3
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-=

rr

，
[image: image402.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image403.wmf]22

(1)(3)3

xy
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，

联立方程解得：
[image: image404.wmf]1
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或
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当
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时，
[image: image407.wmf]13
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；
[image: image408.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image409.wmf],
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当
[image: image410.wmf]1,

0,

x

y

=

ì

í

=

î

时，
[image: image411.wmf]11
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；
[image: image412.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image413.wmf],
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综上所述：
[image: image414.wmf],
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故选：C.

【点睛】

本题考查向量的模、夹角计算，考查函数与方程思想、转化与化归思想，考查逻辑推理能力、运算求解能力，求解时注意
[image: image415.wmf]b

r

的两种情况.

9、C

【解析】

将圆锥的体积用两种方式表达，即
[image: image416.wmf]2

1

3

Vrh

p

==



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image417.wmf]2

3

(2)

112

rh

p

，解出
[image: image418.wmf]p

即可.

【详解】

设圆锥底面圆的半径为r，则
[image: image419.wmf]2

1

3

Vrh

p

=

，又
[image: image420.wmf]22
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，

故
[image: image421.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image422.wmf]2
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，所以，
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故选：C.

【点睛】

本题利用古代数学问题考查圆锥体积计算的实际应用，考查学生的运算求解能力、创新能力.

10、D

【解析】

利用线面平行和垂直，面面平行和垂直的性质和判定定理对四个命题分别分析进行选择．

【详解】

当两个平面相交时，一个平面内的两条直线也可以平行于另一个平面，故①错误；由平面与平面垂直的判定可知②正确；空间中垂直于同一条直线的两条直线还可以相交或者异面，故③错误；若两个平面垂直，只有在一个平面内与它们的交线垂直的直线才与另一个平面垂直，故④正确．综上，真命题是②④.

故选：D

【点睛】

本题考查命题真假的判断，考查空间中线线、线面、面面间的位置关系等基础知识，考查空间想象能力，是中档题．

11、D

【解析】

由题意利用两个向量坐标形式的运算法则，两个向量平行、垂直的性质，得出结论.

【详解】

∵向量
[image: image424.wmf]a

=

r

（1，﹣2），
[image: image425.wmf]b

=

r

（3，﹣1），∴
[image: image426.wmf]a

r

和
[image: image427.wmf]b

r

的坐标对应不成比例，故
[image: image428.wmf]a

r

、
[image: image429.wmf]b

r

不平行，故排除A；

显然，
[image: image430.wmf]a

r

•
[image: image431.wmf]b

=

r

3+2≠0，故
[image: image432.wmf]a

r

、
[image: image433.wmf]b

r

不垂直，故排除B；

∴
[image: image434.wmf]ab

-=

r

r

（﹣2，﹣1），显然，
[image: image435.wmf]a

r

和
[image: image436.wmf]ab

-

r

r

的坐标对应不成比例，故
[image: image437.wmf]a

r

和
[image: image438.wmf]ab

-

r

r

不平行，故排除C；

∴
[image: image439.wmf]a

r

•（
[image: image440.wmf]ab

-

r

r

）＝﹣2+2＝0，故 
[image: image441.wmf]a

r

⊥（
[image: image442.wmf]ab
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r

r

），故D正确，

故选：D.

【点睛】

本题主要考查两个向量坐标形式的运算，两个向量平行、垂直的性质，属于基础题.

12、D

【解析】

根据
[image: image443.wmf]5678

(1)(1)(1)(1)

xxxx

-+-+-+-

，利用通项公式得到含
[image: image444.wmf]3

x

的项为：
[image: image445.wmf](
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CCCCx

，进而得到其系数，

【详解】

因为在
[image: image446.wmf]5678

(1)(1)(1)(1)

xxxx

-+-+-+-

，

所以含
[image: image447.wmf]3

x

的项为：
[image: image448.wmf](

)

+++-

3

3333

5678

()

CCCCx

，

所以含
[image: image449.wmf]3

x

的项的系数是的系数是
[image: image450.wmf]3333

5678

()

CCCC

-+++

，


[image: image451.wmf](
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，

故选：D

【点睛】

本题主要考查二项展开式及通项公式和项的系数，还考查了运算求解的能力，属于基础题，

二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13、6    
[image: image452.wmf]25

5

yx

=±

    

【解析】

由题得
[image: image453.wmf]2

5493

cc

=+=\=

  所以焦距
[image: image454.wmf]26

c

=

,故第一个空填6.

由题得渐近线方程为
[image: image455.wmf]225

5

5

yxx

=±=±

.故第二个空填
[image: image456.wmf]25

5

yx

=±

.

14、
[image: image457.wmf]1

2

-


【解析】

由题可得
[image: image458.wmf](1,1)

m

+=-+

ab

，因为向量
[image: image459.wmf]+

ab

与向量
[image: image460.wmf]a

平行，所以
[image: image461.wmf]2(1)1(1)0

m

-´+-´-=

，解得
[image: image462.wmf]1
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．

15、
[image: image463.wmf]1


【解析】

根据双曲线的标准方程写出双曲线的渐近线方程，结合题意可求得正实数
[image: image464.wmf]a

的值.

【详解】

双曲线
[image: image465.wmf](
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x
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的渐近线方程为
[image: image466.wmf]0

x
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±=

，

由于该双曲线的一条渐近线方程为
[image: image467.wmf]0

xy

+=

，
[image: image468.wmf]1
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\=

，解得
[image: image469.wmf]1

a

=

.

故答案为：
[image: image470.wmf]1

.

【点睛】

本题考查利用双曲线的渐近线方程求参数，考查计算能力，属于基础题.

16、真命题

【解析】

由幂函数的单调性进行判断即可.

【详解】

已知命题
[image: image471.wmf]P

：
[image: image472.wmf]0

x

">

，
[image: image473.wmf]3
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>

，因为
[image: image474.wmf]3

yx

=

在
[image: image475.wmf](
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上单调递增，则
[image: image476.wmf]33
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x
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，所以
[image: image477.wmf]P

是真命题，

故答案为：真命题

【点睛】

本题主要考查了判断全称命题的真假，属于基础题.

三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17、 (1)（i）83.;（ii）272.(2)见解析.

【解析】

（1）根据原始分数分布区间及转换分区间，结合所给示例，即可求得小明转换后的物理成绩；根据正态分布满足[image: image479.png]0(s0.12°)



，结合正态分布的对称性即可求得[image: image481.png](72.84)



内的概率，根据总人数即可求得在该区间的人数。

（2）根据各等级人数所占比例可知在区间[image: image483.png][61.50]



内的概率为[image: image485.png]


，由二项分布即可求得[image: image487.png]


的分布列及各情况下的概率，结合数学期望的公式即可求解。

【详解】

（1）（i）设小明转换后的物理等级分为[image: image489.png]


，

[image: image491.png]pisi




，

求得[image: image493.png]0 ~ 82.64



.

小明转换后的物理成绩为83分；

（ii）因为物理考试原始分基本服从正态分布[image: image495.png]0(s0.12°)



，

所以[image: image497.png]72<0<84)

(60 <D0 <84)—





[image: image498.png]o@Es< :<s4)—§:(4s< 0<72)




[image: image499.png]1
=3 (0.954- 0652)




[image: image501.png]0.136




.

所以物理原始分在区间[image: image503.png](72.84)



的人数为[image: image505.png]2000 x 0.136 = 272



（人）；

（2）由题意得，随机抽取1人，其等级成绩在区间[image: image507.png][61.50]



内的概率为[image: image509.png]


，

随机抽取4人，则[image: image511.png]


.

[image: image513.png]


，[image: image515.png]


，

[image: image517.png]


，[image: image519.png]


，

[image: image521.png]


.

[image: image523.png]


的分布列为

	[image: image524.png]
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	[image: image525.png]



	[image: image526.png]75




	[image: image527.png]



	[image: image528.png]



	[image: image529.png]75




	[image: image530.png]75






数学期望[image: image532.png]I@m=4




.

【点睛】

本题考查了统计的综合应用，正态分布下求某区间概率的方法，分布列及数学期望的求法，文字多，数据多，需要细心的分析和理解，属于中档题。

18、（1）
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（2）函数
[image: image534.wmf](
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有两个零点
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x

和
[image: image536.wmf]0
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【解析】

试题分析：（1）求导后根据函数在区间单调递增，导函数大于或等于0（2）先判断
[image: image537.wmf]0

x

为一个零点，然后再求导，根据
[image: image538.wmf]102
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，化简求得另一个零点。

解析：（1）当
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函数
[image: image545.wmf](
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的对称轴为
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①
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，即
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[image: image549.wmf](

)

10

f

¢

-³

，

即
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②
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  即
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③
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  即
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，解之得
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，所以
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  综上所述，当
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（2）∵
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∴函数
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19、（Ⅰ）
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【解析】

（I）联立直线与椭圆的方程，根据判别式等于0，即可求出结果；

（Ⅱ）因点
[image: image611.wmf]Q

与点
[image: image612.wmf]P

关于坐标原点
[image: image613.wmf]O

对称，可得
[image: image614.wmf]QAB

D

的面积是
[image: image615.wmf]OAB

D

的面积的两倍，再由当
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时，
[image: image617.wmf]OAB

D

的面积取到最大值
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，可得
[image: image619.wmf]OAOB
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，进而可得原点
[image: image620.wmf]O

到直线
[image: image621.wmf]l

的距离，再由点到直线的距离公式，以及（I）的结果，即可求解.

【详解】

（I）由
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则
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化简整理，得
[image: image625.wmf]2222
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（Ⅱ）因点
[image: image626.wmf]Q

与点
[image: image627.wmf]P

关于坐标原点
[image: image628.wmf]O

对称，故
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的面积是
[image: image630.wmf]OAB

D

的面积的两倍.

所以当
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时，
[image: image632.wmf]OAB

D

的面积取到最大值
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从而原点
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到直线
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的距离
[image: image637.wmf]2

a

d

=

， 

又
[image: image638.wmf]2

1

m

d

k

=

+

，故
[image: image639.wmf]22

2

12

ma

k

=

+

. 

再由（I），得
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又
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【点睛】

本题主要考查直线与椭圆的位置关系，以及椭圆的简单性质，通常需要联立直线与椭圆方程，结合韦达定理、判别式等求解，属于中档试题.

20、（Ⅰ）见解析；（Ⅱ）
[image: image647.wmf]5
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【解析】

（Ⅰ）要证明线面平行，需先证明线线平行，所以连接
[image: image648.wmf]1

BC

，交
[image: image649.wmf]1

BC

于点M，连接ME，证明
[image: image650.wmf]1

//

MEAC

；

（Ⅱ）由题意可知点
[image: image651.wmf]1

B

到平面ABC的距离等于点
[image: image652.wmf]1

C

到平面ABC的距离，根据体积公式剩余部分的体积是
[image: image653.wmf]1111
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【详解】

（Ⅰ）如图，连接
[image: image654.wmf]1

BC

，交
[image: image655.wmf]1
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于点M，连接ME，则
[image: image656.wmf]1
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．

因为
[image: image657.wmf]1
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，
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，所以
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平面
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（Ⅱ）因为
[image: image663.wmf]11

BC

平面ABC，所以点
[image: image664.wmf]1
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到平面ABC的距离等于点
[image: image665.wmf]1
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到平面ABC的距离．

如图，设O是AC的中点，连接
[image: image666.wmf]1
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，OB．因为
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为正三角形，所以
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又平面
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平面
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，所以
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所以点
[image: image674.wmf]1
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到平面ABC的距离
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，故三棱锥
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而斜三棱柱
[image: image678.wmf]111
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的体积为
[image: image679.wmf]11
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所以剩余部分的体积为
[image: image680.wmf]15
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【点睛】

本题考查证明线面平行，计算体积，意在考查推理证明，空间想象能力，计算能力，属于中档题型，一般证明线面平行的方法1.证明线线平行，则线面平行，2.证明面面平行，则线面平行，关键是证明线线平行，一般构造平行四边形，则对边平行，或是构造三角形中位线.

21、（1）
[image: image682.wmf]0.01025

（2）
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【解析】

（1）根据题意即可写出该批次产品长度误差的绝对值
[image: image684.wmf]X

的频率分布列，再根据期望公式即可求出；

（2）由（1）可知，任取一件产品是标准长度的概率为0.4，即可求出随机抽取2件产品，都不是标准长度产品的概率，由对立事件的概率公式即可得到随机抽取2件产品，至少有1件是标准长度产品的概率，判断其是否符合生产要求；当不符合要求时，设生产一件产品为标准长度的概率为
[image: image685.wmf]x

，可根据上述方法求出
[image: image686.wmf]2
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，解
[image: image687.wmf]2
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，即可得出最小值.

【详解】

（1）由柱状图，该批次产品长度误差的绝对值
[image: image688.wmf]X

的频率分布列为下表：

	
[image: image689.wmf]X


	0
	0.01
	0.02
	0.03
	0.04

	频率
[image: image690.wmf]P


	0.4
	0.3
	0.2
	0.075
	0.025


所以
[image: image691.wmf]X

的数学期望的估计为
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（2）由（1）可知任取一件产品是标准长度的概率为0.4，设至少有1件是标准长度产品为事件
[image: image693.wmf]B

，则
[image: image694.wmf]2
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，故不符合概率不小于0.8的要求.

设生产一件产品为标准长度的概率为
[image: image695.wmf]x

，

由题意
[image: image696.wmf]2
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，又
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，解得
[image: image698.wmf]5
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所以符合要求时，生产一件产品为标准长度的概率的最小值为
[image: image699.wmf]5
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.

【点睛】

本题主要考查离散型随机变量的期望的求法，相互独立事件同时发生的概率公式的应用，对立事件的概率公式的应用，解题关键是对题意的理解，意在考查学生的数学建模能力和数学运算能力，属于基础题．

22、（1）
[image: image700.wmf]2
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；（2）见解析

【解析】

（1）根据点到直线的距离公式可求出a的值，即可得椭圆方程；

（2）由题意M（x0，y0），N（x0，y1），P（2
[image: image701.wmf]3

，t），根据
[image: image702.wmf](
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，可得y1＝2y0，由
[image: image703.wmf]2
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，可得2
[image: image704.wmf]3

x0+2y0t＝6，再根据向量的运算可得
[image: image705.wmf]•
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，即可证明．

【详解】

（1）左顶点A的坐标为（﹣a，0），∵[image: image706.png]


＝[image: image707.png]


，∴|a﹣5|＝3，解得a＝2或a＝8（舍去），∴椭圆C的标准方程为[image: image708.png]


+y2＝1，

（2）由题意M（x0，y0），N（x0，y1），P（2[image: image709.png]


，t），则依题意可知y1≠y0，
[image: image710.wmf](
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得（x0﹣2 x0，y1﹣2y0）
[image: image711.wmf]·

 （0，y1﹣y0）=0，整理可得y1＝2y0，或y1＝y0 （舍），
[image: image712.wmf]ONNP2
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，得（x0，2y0）（2[image: image713.png]


﹣x0，t﹣2y0）＝2，整理可得2[image: image714.png]


x0+2y0t＝x02+4y02+2＝6，由（1）可得F（[image: image715.png]


，0），∴[image: image716.png]


＝（[image: image717.png]


﹣x0，﹣2y0），∴[image: image718.png]


•[image: image719.png]


＝（[image: image720.png]


﹣x0，﹣2y0）（2[image: image721.png]


，t）＝6﹣2[image: image722.png]


x0﹣2y0t＝0，∴NF⊥OP，故过点N且垂直于OP的直线过椭圆C的右焦点F．

【点睛】

本题考查了椭圆方程的求法，直线和椭圆的关系，向量的运算，考查了运算求解能力和转化与化归能力，属于中档题.
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